

以物联网 以云开智

开创云河长制信息管理系统构建河流治理云生态链

1995年,比尔·盖茨在《未来之路》中曾经写道:“因特网仅仅实现了计算机的联网,而未实现与万物的联网。”万物互联,并以智能化的思维逻辑服务于人类,这是上个世纪科幻电影里最常用的桥段,“物联网”也成为人们憧憬未来的一个美好设想。

早期的物联网 IoT (Internet of things)是依托频识别(RFID)技术的物流网络,技术突破重点还是在于身份识别及数据记载。而随着互联网技术及应用硬件的不断升级,物联网的定义和范围已经发生了变化。进入二十一世纪以后,基于互联网的各种新技术也开始飞速发展,人类已经从IT时代进入DT时代,有分析认为:2018年或将成为“AI定义万物的元年”。云计算和人工智能技术由云到端,拉开了工业物联网发展的序幕,成为推进战略新兴产业发展的新引擎。

2017年,由开创云独立研发的河长制信息管理系统解决方案成功面世,开创云河长制信息管理系统综合运用移动互联网、云计算、物联网监测系统等技术,整合现有各种基础数据和监测数据,为河湖管护工作中遇到的协调沟通不顺、制度落实不到位等一系列问题提供方案咨询、软件开发与项目建设、后期维护等全产业链解决方案。

智能监管+电子办公 智能化的河流治理方案

开创云河长制信息管理系统是对河流治理现有管理制度的创新,依托核心技术物联网,可以实现河流各项信息数据的实时采集和分析共享,出具智能化的河流治理方案,并且根据河流治理的数据演变使用人工智能等技术分析河流治理的内在规律,以数据辨析河流生态系统的科学性,最终形成河流治理的云生态链。

基于“一河一策”、“一河一档”,开创云河长制将现有各种涉水数据进行一次性集成,自动化部署全套通用化“河长制”管理软件,并可以根据位置信息自动适配各地河湖地理信息,利用各级传输网络快速上报至河长制综合管理信息系统,通过大数据分析和专家决策系统,面向各级河长办、河长、河长制相关部门、参与企业、普通大众提供不同层次、不同载体的信息查询、上报和管理系统,推动整个流程高效运转,助力各地河长制工作方案快速落地。

模块化感知层 信息集成大数据库

开创云河长制信息管理系统利用信息的过程中,首先要解决的就是要获取准确可靠的信息,而传感器是获取自然和生产领域中信息的主要途径与手段。按照一般的划分,物联网在结构上分为感知层、网络层和应用层三个部分。其中感知层作为网络层传输的数据源头、应用层计算的数据基础,更是起到了至关重要的作用。而构成感知层的重要组件就是各种各样的传感器。



开创云河道综合监管系统采用模块化组件体系架构开发,各模块间彼此有接口又相互独立,各个功能模块可拆分、可选择、可定制。河道综合监管系统开发了专用的应用插件接口,可扩充系统的功能应用,方便向第三方移动办公的扩展及于其他业务平台的对接。

例如,在河长制安全防范体系里,安防和视频监控系统就采用了模块化的组件,通过警戒探测系统及视频智能分析技术,不仅实现了河流治理监控现场的实时接入和显示,更实现了虚拟警戒区的系统预警和实时远程管理等操作。通过多种模块的集成协作,河长制的安全区防范体系可以自动实现数据采集、入侵警报、重要设施安全检测、广播警示、安全生产、事故预案等常规化的工作流程。

云计算网络层 物联网背后的隐形大脑

“一只南美洲亚马逊河流域热带雨林中的蝴蝶,偶尔扇动几下翅膀,可以在两周以后引起北美得克萨斯州的一场龙卷风。”蝴蝶效应的存在让我们了解到万物的联系性,也看到了事件发展的不可预知性。在人类的思维计算无法预见未来的时候,云计算给我们带来了全新的解决思路,由于通讯技术的不断发展,我们的计算不一定要在本地进行,将终端不能处理的数据上传至云计算服务器,通过云计算的复杂推演,依据端口数据分析数据并进行信息平台的数据推送和信息反馈,最终确立事件的发展趋势,并配合应对预案进行协同操作,是云计算独有的优势。

有了全面精准数据支持的河道治理工作,借助云计算服务和大数据平台技术支撑,开创云河长制可以面向多样性海量数据进行整合处理与关联分析,最大化数据信息价值,提高业务决策效率。

由于参与河道管理的多层次关系和条件复杂性,开创云河长制信息管理系统具有多层次的权限设置和复杂的信息传输规则。依据河流治理的工作需要,开创云河长制设有多种网络拓扑,包括web服务器、接口服务器、PC端(内部办公网络)和手机终端等,依据用户的使用规则又分成基础信息平台、数据监测平台、河湖监管平台、指挥辅助平台、民众互动平台等众多信息传输平台。云计算是物联网网络层的核心组成部分,它里面有数据、应用、管理、安全、有配制、网络计算等等,把所有的东西都集成在一起。感知层获取的精准数据上传至云服务器,云计算系统会依据缜密的计算系统对数据进行分析,它不仅把各平台的授权、管理、操作等做了初步的统一,也把对河道治理各方面的要求,比如采集标准、模块扩展、各个管理组件、巡查进程等信息收在一起,利用这个智慧大脑去形成各种研判的结果,来支撑在河流治理上的常态化、智能化的运营和管理。

可视化应用层 大数据与虚拟现实联动

开创云河长制信息管理系统作为物联网SaaS平台,还助力河道治理工作将大数据、物联网和人工智能转化为智能监管能力,实现数据创新。融合云计算和数字三维技术,

帮助河流治理实现“虚拟——现实”的二三维一体化的管理模式。

河道多维地理信息视景技术将各类水利设施及城市标志性建筑物使用三维建模进行1:1建模,然后接入系统,通过模型分类管理,实现三维实景展示。用户可以从360全方位对模型细节进行查看。用户可以Z维度为基础,进行一些三维空间分析,从而对实际水利业务工作提供相应指导。植入应急预案管理模块,可以实现防洪抗旱等相关应急预案的定制、推演、管理等工作。一方面,该工具可以将用户纸质的应急预案三维可视化,提高各级人员对预案的理解;一方面,该工具可以通过标绘工具,配合时间点,自己定制预案,并在三维系统里进行推演,从而以最低的费用定制出最佳的应急方案,以便日后演习使用。

集成了地理信息技术、移动定位导航技术的河长制信息管理平台,把重要的河湖管护基础信息如流域河段责任划分信息、重要水功能区、水源地信息、入河湖排污口信息、采砂信息、水利工程信息、水域岸线管理信息、水质与水雨情信息通过多维视景系统展现在各级河长面前,实现信息管理的可视化、达到河湖健康管理工作“挂图作战”的效果,融合受理、管理、监督、考核四大机制,构建一套对河湖科学监督、监管和保护的信息化综合管理平台。

物联网+人工智能 智慧治河的未来前景

2017年11月,特斯联科技首次提出AIoT的概念,认为AIoT融合AI技术和IoT技

术,通过物联网产生、收集海量的数据存储于云端、边缘端,再通过大数据分析,以及更高形式的人工智能,实现万物数据化、万物智联化。

开创云河长制信息管理系统的开发人员在研发河流治理的物联网平台时就意识到了人工智能在未来对物联网发展的重要意义,要让物联网拥有无处不在的智能,就必须充分利用网络环境中分散存在的计算、存储、通信和控制等能力,通过资源共享机制和协同服务架构来有效提升生产效率或用户体验。

融合了人工智能的视频智能分析系统能够对河长制采集的视频图像进行特征分类学习,同时可扩展算法和图像数据集,以满足对河流和水体全方位的识别和分析,能够识别自然水体及相关内容,可实现水体水位、水面线、漂浮物、水体颜色、堤岸崩塌、非法闯入、建筑物损毁识别等等,在识别的基础上,还能够分析相应数据,对异常情况实时发出预警,避免不能及时处置水污染事件造成停水事故带来的社会问题。

从物联网平台到知识库与模型平台,再到大数据分析和AI,开创云河长制信息管理系统通过信息化监控管理举措,推动河湖生态环境保护与修复,全面改善河湖水质,促进经济社会与生态环境协调发展。

开创云愿意,为更多的相关政府、水务企业提供完整、完善的水务解决方案。未来,开创云必将会与更多的合作伙伴携手创新,将物联网的能力植入到更广泛的领域中去,全力推进智慧农业、智慧城市、智慧生态等智慧产业的快速发展!